

قسط نمبر ۱

ابن تیمیہ کی تجدیدی خدمات ایک مطالعہ

احسان فہرہ فلاحی علی گڑھ مسلم یونیورسٹی

شعبہ الاسلام حافظ ابن تیمیہ (۶۶۱ھ - ۷۲۸ھ)

مجددین و مصلحین امت کی فہرست میں اس لحاظ سے ممتاز و منفرد ہیں کہ آپ نے ایک طرف عقیدہ و فکر کی تطہیر و اصلاح کر کے علمی و فکری انقلاب برپا کیا تو دوسری طرف تاتاریوں کے مقابلے میں تلوار بھی اٹھائی اور سیاست و مذہب اور فرقوں و جدید کے امتزاج کا عملی نوہر پیش کیا۔ آپ کا نمایاں کارنامہ دراصل عقیدہ توحید کی تجدید اور مشرکانہ افکار و عقائد کی تردید ہے۔

یہود و نصاریٰ اور عجمی اقوام میں اختلاط کی وجہ سے امت مسلمہ میں سرکادہ عقائد و رسوم کا رواج ہو چلا تھا بہت سے مسلمان اپنے دینی

چیشوہوں، منشاخ طہریقت اور اولیاء و صالحین کے مارے میں
 غالباً اور شکر کاہ خیالات رکھتے تھے اہل قبور سے صاف صاف استغاثت
 اور استفادہ کا معاملہ ہونے لگا تھا ان سے فریاد رہائی، سوال و
 دُعا کا رواج عام ہو گیا تھا ان کی قبور پر بڑی بڑی مسجدیں بنانے
 اور خود قبور کو سجدہ گاہ بنانے پر سال بسال میلہ لگانے اور دو
 دو برس سفر کر کے وہاں آنے کا عام دستور تھا۔ ساتویں صدی ہجری
 میں اٹھارہ عقیدہ پر عمل کا فساد جس حد تک پہنچ گیا تھا اسکی دھماکا
 کرتے ہوئے شیخ اللہ منلاہ نے لکھا ہے کہ بہت سے لوگوں نے یہ
 کو بالکل خدا کا اور خدا اس زندہ پیر کو اسکی قبر کا ہوا اور اسکی
 پیغمبر کا مرتبہ دے رکھا ہے۔ وہ مردے سے اپنی کار بہاری اور مشکل کشائی کا
 مطالبہ کرتے ہیں۔ انہوں نے اپنے زندہ پیر یا بزرگ کو یہ مرتبہ دے رکھا ہے کہ
 جس چیز کو وہ حلال کر دیں وہی حلال اور جس چیز کو وہ حرام کہیں دی
 حرام ہے۔ انہوں نے درحقیقت اپنے حساب سے اللہ تعالیٰ کو خدائی کے
 منصب سے اور محمداً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت
 کے منصب سے سبکدوش کر دیا ہے (را، خدا سے بے خوفی اور
 صاحب مزار سے خوف و خشیت کا یہ عالم ہے کہ وہ بے تکلف
 کہا تو اور منہیات کا ارتکاب کرتے ہیں: لیکن صاحب مزار کا گند
 یا کلس دیکھ لیتے ہیں توڑک جاتے ہیں ایک دوسرے سے کہتا ہے کہ
 یہ گند کا کلس نظر آ رہا ہے ان کو اس کلس کے نیچے دفن ہو نیوالے آسمان
 کا تو خیال ہے لیکن اس خدا کا ذرا کبھی لحاظ نہیں رہتا جو زمین
 آسمان کا خالق و مالک ہے یہ قبر پرست تو حیلہ اور خدا سے ڈرتے ہیں

کی عبادت کا مذاق اٹاتے تھے۔ اور جن کو خراج چھوڑ کر اپنا مالک اور کاروبار
 بنا رکھا ہے ان کی بہت تعظیم کرتے تھے ان کی بے باکی پر عالم بے گدوہ کی
 جھوٹی تحسین کا لیتے تھے لیکن اپنے شیخ کی جھوٹی قسم نہیں کھا سکتے تھے۔
 انہوں نے اپنے مخالف کو عیثت اللہ پر تہمت دے رکھی تھی۔ بیت اللہ
 کا حج کرنے کے بجائے مشاہدہ و مزارات کا حج کر لیا کرتے تھے
 امامزادین شیعہ نے ان مشرکوں کا نہ انعام و رسوم کے خلاف جہاد
 نہ جہاد کیا تھا۔ بلکہ یہ سب کیا۔ اور جو ان کی اصلاح و تہذیب و تہذیب کا
 نفع ہو وہ ان کا احترام کے طور پر اس سے انکار ہے۔ نیاز ہو کر مرقبہ اعمال و
 رسوم اور مشرکانہ عقائد و خیالات کی ترویج کی اور ان عقائد و سختیوں
 پر جہاد اور اس مشرکانہ طرز عمل کی نیناد تھی۔ امامزادین شیعہ نے اپنی
 سرپوشی میں صاف صاف لکھا کہ دُعَاؤُ خَیْرِ اللّٰهِ سے بالکل جائز نہیں۔
 یہ مشرک ہے۔ یہ غیر مسلم کی مخالفت سے مسلم اقوام کے درمیان تعلق
 ہے۔ علامہ ابن تیمیہ لکھتے ہیں کہ موت سے اپنی ضرورت
 سوال یا اس سے استغاثہ جیسا کہ بہت جگہ روایات ہے شریعت محمدی
 سے کوئی تعلق نہیں رکھتا یہ بھی درحقیقت بت پرستی کی ایک قسم ہے اسی
 ان دعائوں کرنے والوں کے سامنے کبھی کبھی شیاطین صاحب فرار
 میں یا کسی غائب کی شکل میں آتے ہیں جیسا کہ بت پرستوں کو
 ہمیشہ آتا ہے حضرت ابن عباسؓ کا ارشاد ہے کہ بت پرستی کی
 روایات ہی سے ۳۰ کی (۲) ایک دوسری جگہ آپ فرماتے ہیں کہ کسی
 غائب سے سوال خواہ وہ پیغمبر ہو یا غیر پیغمبر ان اعمال میں سے
 پرست پر تمام ائمہ مسلمین متفق ہیں۔ اللہ اور اس کے رسول

لے کر اس کا حکم دیا ہے اور وہی صحابہ کرام میں سے کسی نے ایسا کیا ہے اور
 نبیؐ کے مسلمانوں میں سے کسی نے اس کو پسند کیا ہے۔ جو دین اس وقت پہلے
 سامنے ہے اور محفوظ چلا آ رہا ہے اس سے بلکہ یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ
 صحابہؓ میں بالکل ایسا رواج نہیں تھا کہ اگر کوئی شخص کسی مشکل میں
 یا مصیبت میں گرفتار ہوتا اسکو کوئی ضرورت پیش آتی تو وہ کسی گناہ
 بزرگ یا پیغمبر کا نام لیکر کہتا یا سیدی فلان انالی حسبک“
 حضورؐ والا میں آپ کے دست میں ہوں میں نے آپ کا دامن پکڑا ہے یا
 فلاں بزرگ میری ضرورت پوری کرو چکے جیسے کہ اس زمانہ کے
 بعض مشرکین اپنے ایسے بزرگوں کا نام لیکر کہتے تھے، جو یا تو انتقال
 کر چکے ہیں یا وہاں موجود نہیں ہوتے۔ یہ کہیں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ کسی صحابی
 نے حضرتؐ کی وفات کے بعد آپ کی یا اور پیغمبر کی قبر شریف کے پاس
 یا قبر شریف سے فاصلہ پر ڈہائی دی ہو، صحابہ کرام کے مشرکین و
 کفار کے ساتھ بڑے بڑے معرکے ہوئے اور بارہا وہ ان کے مقابلے میں
 صف آرا ہو گئے بڑے گھمان کا رن پورا اور بعض اوقات بڑی پریشانی
 پیش آئی۔ اسکے باوجود ان میں کسی نے نہ کسی نبی کی ڈہائی دی اور نہ غیر نبی
 کی اور نہ خدا کو کسی مخلوق قسم دی۔ نہ یہ حضرات انبیاء اور غیر انبیاء
 کی تصویر پر دُعا کرنے کیلئے جاتے نہ نماز پڑھنے کیلئے، امام مالکؒ
 اور بعض علماء نے تو اس کو بھی بالپسند کیا ہے کہ کوئی شخص قبر انورؐ
 کے پاس کھڑے ہو کر بھی اپنے لئے دُعا کرے اور انہوں نے تصدیق
 کی ہے کہ یہ ان بیذاتیات میں سے ہے جن کا عہد سلف میں
 سرخ نہیں ملتا (۳) اپنے مشہور رسالہ التوسل والوسل

میں لکھتے ہیں "ملائکہ اور انبیاء سے دعا کرتا، ان سے مانگتا، ان کی بنائی
 دیکھا اور ان سے ان کے مجسموں سے سٹارٹس چاہنا ایک نیا دین ہے
 جس کو اللہ تعالیٰ نے مشروع نہیں کیا اور نہ کسی نبی کو اس کے ساتھ بیوث
 فرمایا اور نہ کوئی آسمانی کتاب اس کی تائید میں نازل فرمائی (۲۲) امام
 ابن تیمیہ ان مشاہد اور زیارت گاہوں کے بھی مخالف ہیں جن
 کو عوام نے بنا لیا ہے۔ عالم اسلام میں شرعاً و عیناً
 فسق و فجور اور انواع و اقسام کے معکرات کا مرکز بنی ہوئی تھی۔ المرد
 عد البکری میں لکھتے ہیں کہ "مسجدیں جو قبروں پر بنائی گئی ہیں جن کو
 مشاہد کے نام سے یاد کیا جاتا ہے یہ ایک بدعت ہے جو لوگوں نے اسلام
 میں پیدا کی ہے ان کی طرف سفر کر کے جانا بھی ایک رواج ہے جسکی کوئی
 ترمیمی بنیاد نہیں۔ اسلام کی ابتدائی تین صدیوں میں جن کی خیر و
 فنیلت کی آنکھوں نے شہادت دی ہے ان کا وجود تھا بلکہ آپ نے اس
 سے بچنے کی تاکید فرمائی ہے۔ بخاری کی حدیث ہے لَعَنَ اللَّهُ الْبُحُورُ
 الْمَسَارِعَ عَلَيَّ تَخَذُوا أَنْبِيَاءَهُمْ مَسَاجِدَ ۗ اللَّهُ يَهْدِي
 مَسَارِعَهُمْ لَعْنَتُكُمْ كَانُوا مِنْ قَبْلِكُمْ كَانُوا يَتَّخِذُونَ الْقُبُورَ
 الْأَفْلا تَتَّخِذُوا وَالشُّجُورَ مَسَاجِدَ ۗ بَاقِي ۗ انہما کہو عن
 جو لوگ تم سے پیشتر تھے وہ قبور کو مساجد بنا لیا کرتے تھے دیکھو

یاد رکھنا ضروری ہے کہ سجدہ بنا میں تم کو اس سے روکتا ہوں (۱۵) امام ابن تیمیہ نے عقائد میں نیابت انبیاء کا فرض انجام دیا۔ اور فرمایا: وَمَا تَوَدُّهُ وَأَخْرَجَ عَنْهُ الشُّرَكَاءَ بِرَدِّ عَمَلٍ كَمَا جَسَّ كَاتِبُونَ نَكَلًا كَمَا كَانَ عَقَائِدُ دُورِ سُوْمٍ فِي عَامِ تَرْكِ زِيَادٍ هُوَ كَيْلًا سَلَامًا كَمَا عَقِيدًا تَوَحِيدًا هُوَ اَنْبِيَاءُ كَمَا سَبَّ سَبَّ ثَمَامًا مَقْصُودًا وَرَأَى كَمَا دَعْوَاتِ كَمَا نَقَطَةً مَرَكَزِي هُوَ دِيكَ بَارِجٍ نَكْرًا وَرَدِّ مَشْرِقٍ هُوَ كَمَا سَمِعْنَا آتِيًا. امام ابن تیمیہ کے کارناموں میں انہی کا نام نہ ہوتا تو ان کے مقامِ تہدید اور دعوت و عزیمت کے ثبوت کے لئے کافی تھا۔

علامہ ابن تیمیہ کا دوسرا علمی کارنامہ یہ ہے کہ

انہوں نے اپنے زمانے میں فلسفہ و منطق اور علمِ کلام کی مفصل تنقید کا فرض انجام دیا۔ دورانِ کربلا میں مدلل طریقے پر کتاب و سنت کے طرہ اسلوب کی برتری ثابت کی۔ امام ابن تیمیہ نے جب آنگو کہوئی اس وقت ارسطو کی کتابوں کا درد و ہوا تھا اسکی کتابوں نے عالمِ اسلامی کے علمی و درسی حلقوں میں قبول عام حاصل کر لیا تھا۔ ارسطو کی کتابیں تنقید و تحقیق سے بالاتر سمجھی جا رہی تھیں۔ خود ارسطو کی ذات تقدس و عظمت کے مقام پر فائز تھی۔ ابن رشد اور بوعلی سینا جیسے فلسفی بھی اسکے تقدس کے قابل ایک سواغ اسکی خصوصیت ان الفاظ میں بیان کرتا ہے :

ارسطو کی عظمت و تقدس کے سلسلے میں ابن رشد بتائے ہیں جسکی کوئی انتہا نہیں یہاں تک کہ وہ اسکو خدا بنانے کی حد تک پہنچ گیا اور عقل و فضل کے اندر انسانی کمال کے درجات سے بھی بہت

اونچے درجے کے اوصاف بیان کیے اور اگر ابن رشد تعذر الوقت کا تاجر ہوتا تو وہ اسطو کو لب الابد باب بنائتا۔ (۱) ایسے دور میں اسطو کی کتابیں پریلاس کے خیالات پر علماء اسلام کو لب کشائی کی جرات نہ تھی وہ زیادہ سے زیادہ اسکی حسرت کے فتوے صادر کر سکتے تھے۔ عالم اسلام کے علم و فکر پر اس کا رعب چھایا ہوا تھا ایسی صورت حال میں امام ابن تیمیہ نے فلسفہ و منطق کا بے لاگ محاسبہ اور جائزہ لیا اور اس میں کج علمی کمزوریوں کا پردہ فاش کیا اور اس سطو سے حریفانہ گفتگو اور علمی مناظرہ کیا فلسفہ یونان سے آپ نے انہماک کے مسئلے پر زبردست علمی اختلاف کیا ہے۔ ایک جگہ فلسفہ یونان کا مسلک بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ فلاسفہ یونان کا خیال تھا کہ علوم المہیہ میں یقین تک پھونچنے کا نوبی راستہ نہیں ہے۔ ان مسائل میں جو کچھ کیا جائیگا اسکی حیثیت زیادہ سے زیادہ ہوگی کہ بھی لگنی ہوئی بات ہے یا زیادہ مناسب بات ہے (۲)

اسی سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ فلاسفہ کے پاس الہیات میں ظن و تخمین کے سوا کچھ بھی نہیں اور قرآن میں اللہ کا ارشاد ہے ظن و تخمین کسی حق کا قائم مقام نہیں ہو سکتا۔ امام ابن تیمیہ فلاسفہ یونان کی امرادی وہی دستی کا حال بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ جہاں تک اللہ تعالیٰ کی معرفت کا تعلق ہے اس کے بارے میں فلاسفہ بے پروا رہنا مواد نظر آتے ہیں۔ یہ سلاک اللہ کی کتاب اور اسکے رسول تو اسے انکو فقط علم نہیں ہے اور اسکے بارے میں ان سے نفی یا اثبات کوئی چیز معمول نہیں ہے اس بارے میں درحقیقت مشاخرین فلاسفہ نے لکھا

کہے جن کا مذہب و آدنیات سے تعلق رہا ہے۔ علامہ ابن تیمیہ نے صرف فلاسفہ یونان اور ان کے متقدمین فلاسفہ اسلام پر ہی تنقید نہیں کی ہے بلکہ ان متکلمین کو بھی روئے نقد بنا لیا ہے جنہوں نے گرجہ اسلام کی طرف سے معافیت کرنے کی کوشش کی لیکن دینی و غیبی حقائق کو ثابت کرنے کے لئے فلسفہ ہی کے طرز استدلال و مقدمات اور اس کے ذوق ناقص اصطلاحات کو اختیار کیا جو ایسا خاص مفہوم رکھتے تھے اور جن کے ساتھ خاص روایات اور آثار ثابت و ثابت تھے، آپ لکھتے ہیں "متکلمین نہ تو فطرت کے راستے پر ٹھیک ٹھیک چلے اور نہ شریعتِ نبوی کے راستے پر اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ نہ تو سلامت فطری رہی اور نہ شریعت کی استقامت و عقلاً میں وہ سفسطہ کی حد تک چھو بیچ گئے اور سمعیات سے بہتہ ہائے باریک بینی اور سبھا تعلق کی سرحد تک پہنچ گئے" (۱۹)

علامہ ابن تیمیہ کے نزدیک فلاسفہ اور متکلمین نے ایک ہی طرح کی غلطی کی ان دونوں گروہوں کی گزری یہ ہے کہ انہوں نے قیاس سے اس چیز کو حاصل کرنا چاہا جو قیاس سے حاصل نہیں ہو سکتی اور فطرت و نبوت دونوں سے کشمکش اور زور آزمائی کی۔ اس لئے ان دونوں کی تحقیقات میں غلطیاں زیادہ اور نفع کم ہے۔ ان تمام کے مقابلے میں آپ نے اپنی کتابوں میں بڑے خود مد سے اس بات کو ثابت کرنے کی پوری کوشش کی ہے کہ مقاصد شریعت، حقائق غیبیہ اور حقائق دینیہ کے اثبات کے لئے سب سے بہتر اور طاقتور اور دلنشین اسلوب اور طرز استدلال تھا ان میں چند کاچھوٹے

ہیں۔ اہل کلام اور فلسفہ نے مطالبِ الحقیقہ پر جو دلائل عقل قائم کیے ہیں ان کے مقابلے میں قرآن مجید کے دلائل کہیں زیادہ مکمل اور جامع و موثر ہیں۔ پس اس کے ساتھ وہ بڑے بڑے مخالفوں سے بھی ہار کے ساتھ ہیں جو ان فلاسفہ و متکلمین کے دلائل میں ہائے جاتے ہوئے ہیں۔ ایک دوسری جگہ لکھی ہے کہ قرآن مجید میں جو عقل اور برہانی قیاسات اور ریاضیات، الہیت، حدیث خدا کے علم و قدرت، امکان و معدوم وغیرہ جیسے مطالب عالیہ اور معارف الہیہ کے جو دلائل مذکور ہیں وہ عسریں ترین علوم و معارف ہیں جن سے نفوس انسانی کی تکمیل ہوتی ہے۔ (۱۵)

اعلم ابن تیمیہ فن منطق پر تبصرہ اور اعتراض کرنے کے ساتھ ساتھ اس کے بہت سے تعسفات اور اصول و مسلمات پیش کیے قیاس کے مقابلے میں جو اصول کی منطق کی اساس ہے استقراء کی ترجیح ثابت کی اور اسکو حصول علم و یقین کا زیادہ ٹھیک و سہل اور محفوظ طریقہ تسلایہ اسی کے ساتھ آپ نے منطق و فلسفہ میں کئی جدید نظریات پیش کیے اور فن میں اضافے کیے امام ابن تیمیہ کی محنتوں کا ثمرہ نکلا کہ یونانیوں کی منطق کی بعض اہم کتابوں کی قیاس کے بجائے استقراء پر منطقی بنایا اور کئی کئی ماہدانہ طبیعت اور الہیات کے بجائے جن کا عمل اور علمی زندگی میں کچھ حاصل نہ تھا طبیعت پر دور دیا گیا اور اس فکری انقلاب نے نہ صرف یورپ کی دنیا کو بلکہ پورے عالم انسانی کو متاثر کیا اور نئے تفکر و اجتہاد کا دروازہ کھلتا چلا گیا۔ آپ کا ایک اور اہم کارنامہ غیر اسلامی ملل و فرقہ کی تردید اور ان کے عقائد و رسوم و اثرات کا مقابلہ ہے۔ شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہ نے تمام غیر اسلامی مذاہب و عقائد کی تردید کی اور انکی عمر کا

ایک طویل حصہ اس علمی جہاد کی نذر ہو گیا لیکن آپ کے زمانے میں مذہب اپنے مضامین پر تھے ان میں عیسائیت اور شیعیت خاص ہے ان دونوں مذاہب کے اثرات و رسوخ مسلمانوں کے دلوں جاگزیں ہو رہے تھے اس وجہ سے آپ نے سب سے پہلے انہیں مذاہب کو ختم کرنے کا بیڑا اٹھایا۔ مسلمانوں کے سیاسی زوال کے ساتھ ساتھ عیسائیت نے سب سے تباہی جہرات و مستعدی کے ساتھ اسلامی ملکوں میں ترقی کی کیونکہ مسیحیت کسی نہ کسی جگہ اسلامی ممالک میں موجود تھی جب مسلمانوں کے ہاتھ سے اور قسطنطنیہ کی تو مسیحیت نے زور پکڑ لیا اور قرآن و حدیث پر غیر اعتدالی اعتراضات شروع ہو گئے ترک عیسائی عالم نے اسی دوران ایک کتاب لکھی جس میں اس بات کو ثابت کرنے کی کوشش کی کہ رسول اللہ کی بعثت عملاً نہیں آپ صرف عربوں کے لئے مبعوث کیے گئے ہیں اور سبھی آپ پر ایسا لانے کے مکلف نہیں ہیں۔ اس کتاب کا جواب دینے کے لئے شیخ الاکرام ابن تہمیہ نے قلم اٹھایا اور جواب الصحیح لمن بدّل دین المسیح کے نام سے چار جلدوں میں ایک کتاب لکھی جس کا خلاصہ صرف آپ نے مدافعت اور صفائی پیش کرنے پر اکتفا نہیں کیا بلکہ مسیحیت کی بنیادوں پر حملہ کیا۔ نبوتِ محمدی کو ثابت کرنے کے لئے دلائل و دلائل مقدم دلائل نہیں پیش کیے بلکہ ایسے نئے دلائل پیش کیے۔ پھر پادشہ لٹنیا اور ایمان آفرین ہیں اور ایک منصف فرارح اور محقق پسند انسان کو تسلیم و اعتراف پر مجبور کرتے ہیں۔ آپ نے اس کتاب میں مسیحیت کی تاریخ، مسیحی علم کلام اور سبھی علماء کی موشگافیوں اور تاویلات کا ارتقا سواد فراہم کیا کہ مسیحیت کی دیواریں کھو گئی ہو کر

کہیں اس کے بعد آپ نے آنحضرت کی بعثت کی بشارتوں اور آپ کے
 وراثی نبوت کا بہت وسیع ذخیرہ جمع کر دیا جو ہر منصف اور معقول پسند
 آدمی اطمینان کے لئے کافی ہیں آپ فرماتے ہیں "کہ عیسائیوں نے دو
 دینوں کو ملا کر ایک دین بنایا ایک انبیاء موقدین میں ایک مشرکین کا
 دین، ان کے دین میں تو ایک شہ بنیاء کی تعلیمات کا ہے اور ایک تھہ ان
 نے افعال و اقوال کا ہے جو انہوں نے مشرکین کے دین سے لیکر شامل کیا ہے" (۱)
 آپ نے عیسائیوں کے اس عقیدے کا بھی جواب دیا کہ آپ کی
 بعثت صرف عرب و انہوں کے لئے خاص ہے یا آپ کی نبوت کا اقرار کیے
 بغیر بھی نجات ممکن ہے آپ ایک جگہ لکھتے ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا کان
 انبیاء یبعثون فی قومہ خاصۃ و یبعث الی الناس عمامۃ علی
 پیغمبر اپنی قوم کی طرف مخصوص بھیجے جاتے تھے اور میں تمام لوگوں
 کے لئے مبعوث ہوا ہوں (۲) اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ
 إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا لِكَيْ لَا تَكُنَّ لَكُمُ الشُّرُكُوتُ وَ
 تَزُكُّوا فِي الْأَرْضِ اے لوگو میں تم سب کی طرف اس خدا کا پیغمبر ہوں
 جسکی آسمانوں اور زمین پر سلطنت ہے، نیز ارشاد ہے وَمَا
 أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا هُم نَہیں بھیجا
 آپ کو مگر تمام ہی انسانوں کے لئے بشیر و نذیر بنا کر

قرآن مجید کی جن آیتوں میں اہل کتاب یہود و نصاریٰ،
 مشرکین، بت پرست اور تمام انسانوں اور جنات کو دعوت
 دی گئی ہے ان کا بڑی مشکل اور تکلف ہی سے شمار ہو سکتا
 ہے یہ ایک بڑی اور یقینی مسئلہ اور اسلامی عقیدہ ہے

کہہ کیا جاسکتا ہے کہ آپ نے خود عربوں کے علاوہ کسی اور
 کی طرف اچھے دعوت ہونے اور کتبہاں کی اور آپ کی دعوت و
 تبلیغ کے وقت تھے آپ کے سفیر اور داعیان اسلام کے
 کے حالات ہیں یہ یہود و نصاریٰ اور مجوسوں سے جہاد کے
 تذکرے ہیں اور یہ آپ کی سیرت ہمارے سامنے ہے پھر وہ
 کتاب مقدس جو تو اتنے آپ سے تم تک پہنچی ہے اس میں
 باہجا اصل کتاب کو تھا یہ ایمان لانے کی دعوت دیا گیا ہے
 دوسری جگہ لکھتے ہیں کہ ان دلائل سے کئی گنا دلائل ہیں جو
 ثابت کرتے ہیں کہ آپ نے خود اس بات کی اطلاع دی کہ آپ نصاریٰ اور
 دوسرے اہل کتاب کی طرف رسول بنا کر بھیجے گئے اور یہ کہ پتہ ہی کو
 دعوت دی تھی ان سے جہاد کیا اور ان کو دعوت دینے اور ان سے جہاد
 کرنے کا حکم دیا اور یہ کوئی ایسا فعل نہیں جو آپ کی امت نے آپ کے بعد
 اپنی طرف سے کیا ہو اور اسکی سند نہ ہو جیسے کہ عیسائیوں نے اپنے نبی کے
 بہت سے کام کے لئے مسلمان کسی کے لئے بھی اسکو جائز قرار دیتے کہ وہ آپ کے
 بعد آپ کی شریعت میں تغیر کرے اور کسی حرام فعل کو حلال اور کسی حلال
 کو حرام بنائے ان کے نزدیک امت میں کسی کو کسی غیر واجب اور کسی واجب کو
 ساقط کرنے کا اختیار نہیں ان کے نزدیک حلال وہی ہے جسکو اللہ اور اس کے
 رسول نے حلال کیا اور حرام وہی ہے جسکو اللہ اور رسول نے حرام کیا
 اور دیکھا وہی ہے جس کو اللہ اور رسول نے مشروع کیا۔
 اس طرح سے آپ نے مسیحیت کے خلاف دلائل کے ساتھ
 اور ان کے تمام دلیلوں کو مٹا دیا اور ثابت کر دیا کہ اسلام ہی برحق ہے

تیسرا شمارہ کے لئے ہے اور اسی کو اختیار کر کے نجات ممکن ہے بول
 اور تیسری کے لئے رسوں بنا کر نہیں بھیجے گئے ہیں بلکہ پوری دنیا کے
 رسول اور مشی بنا کر بھیجے گئے ہیں۔

تیسرا اسلام حافظ ابن تیمیہ کے زمانے میں شیعت نے
 بھی نہیں بکڑھایا تھا ہر طرف شیعت کا طوطی بول رہا تھا۔
 اس زمانے میں ایک عیسوی عالم ابن المظہر السحلی نے ایک
 ضخیم کتاب اثبات شیعیت و امامت و کرد سنیت اور
 خلافت میں منہاج الکرامۃ فی معرفۃ الامامۃ نام کی
 ایک کتاب لکھی تیسعوں کو اس کتاب پر بڑا فائدہ تھا اسکو
 وہ ناقابل تردید اور کجا جواب تصنیف سمجھتے تھے اس کتاب
 کا اکثر حقہ حضرت علیؑ کو اور اللہ و جہولہ اور اہل بیت کی
 امامت و عصمت کے ثبوت اور خلفائے ثلاثہ کی خلافت
 کی تردید اور ان کے اور اصحاب کرام کے مطاعن پر مشتمل تھی۔
 سیدنا علیؑ اور ائمہ اثنا عشر کے فضائل اور انکی امامت و عصمت
 کو آیات و نصوص قرآنی اور احادیث و روایات سے ثابت کرنے کی
 کوشش کی تھی اور اسی طرح سے خلفائے ثلاثہ و اصحاب کرام کے
 مطاعن کو آیات و احادیث اور تاریخ و سیر سے زبردستی ثابت
 کرنے کی کوشش کی تھی۔

علامہ ابن تیمیہ نے اس کتاب کے جواب میں منہاج السننہ نام
 کی ایک کتاب لکھی اور انہوں نے خلفائے ثلاثہ اور صحابہ کے مطاعن کے سدباب
 میں امت کی طرف سے فرما کفایہ ادا کر دیا۔ منہاج السننہ میں رقمطراز ہیں

کہ اوقاتِ مستعد میں اپنی بکرہ کی تعظیم میں بڑے شوق سے کام لے لیتے ہیں اور اوقات کی قدمِ طاعت ہے کہ میں لوگوں نے حضرت عثمان کے اہل بیت شہادت میں حصہ لیا تھا ان کی مہذب کرتی تھی اسی طرح جنہوں نے حضرت علیؑ کی محبت میں جنگ کی تھی ان کی بڑی تعریف کرتے تھے یہاں تک کہ محمد بن ابی بکر کو ان کے والد حضرت ابو بکر صدیقؓ پر فضیلت دیتے ہیں طرفہ تماشہ یہ ہے کہ جو شخص پوری امت میں نبیؐ کے بعد سب سے افضل ہے اس پر تو لعنت کرتے ہیں اور سب کو نہ تو رسول کی صحبت حاصل ہے نہ سبقت نہ فضیلت اس کی حرج کرتے ہیں۔ اور ان سب کی تعظیم میں ان سے عجیب قسم کا تضاد و تناقض ظاہر ہوتا ہے۔ (۱۶)

مسزید فرماتے ہیں کہ لوگوں کی سب سے بڑی ناپاکی اور خرابی یہ ہے کہ ان کے دل میں ان لوگوں کی طرف سے کھوٹ ہو جو اہل ایمان ہیں اور انبیاء کرام کے بعد رسول اولیاء اللہ کے سرگروہ اور سرتاج تھے اسی لئے مالِ غنیمت میں انہیں لوگوں کا حصہ رکھا گیا ہے جو مہاجرین اور انصار اور سابقین و اولین کی طرف سے دل میں کھوٹ رکھتے ہو اور ان کے لئے دعاء و استغفار کرتے ہیں۔ (۱۷)

وَالَّذِينَ آمَنُوا مِن بَعْدِ هُمْ يَقُولُونَ مَا تَأْمُرُونَ
فَرِحُوا بِمَا آتَيْنَاهُم مِّن فَضْلِنَا إِذْ كَانُوا يَكْفُرُونَ
عَلَىٰ الَّذِينَ آمَنُوا مِمَّا آتَيْنَاكَ مِن فَضْلِنَا ۗ

ترجمہ اور ان کے لئے بھی جو مہاجرین کے بعد آئے دعاء مانگا کرتے ہیں کہ ہمارے رب ہمیں اور ہمارے ان بھائیوں کو بخشدے جو ہم سے پہلے ایمان لائے

ہیں اور ہمارے دلوں میں ایمان داروں کی طرف سے کینہ قائم نہ ہونے پائے اے
 جلیب حبیب بے شک تو بڑا جہرمان نہایت جسم والا ہے
 اثب کا نقطہ نظریہ ہے کہ صحابہ کرامؓ اختیار امت ہیں امت محمدی میں سے
 کوئی ایسا گروہ نہیں ہے جو ان سے زیادہ ہدایت یافتہ اور دین حق پر مجتمع اور تفرق
 و اختلاف سے دور ہو۔ ان کی زندگی میں کوئی نقص کی بات نظر نہیں آتی غلطی
 اس شخص کی ہے جسکو سفید پڑے کی تھوڑی سی سیاہی تو نظر آجاتی ہے اور
 سیاہ پڑے کی تھوڑی سی سفیدی نظر نہیں آتی یہ بڑی نادانی اور بڑا ظلم ہے (۱۹)

امام ابن تیمیہؒ کا خیال بالکل درست اور سچا ہے کہ
 مسلمانوں کے پاس علم دین کا جو کچھ ہے، مایہ ہے
 خیر و برکت کا جو کچھ ذخیرہ استعاراً اسلام کی بلندی
 اسلام کی اشاعت اور جو کچھ اس دنیا میں صلاح و خیر
 نظر آ رہا ہے وہ صحابہ کرامؓ کی برکت سے ہیں اور صحابہ
 کرام کی جاں فشانیوں، اخلاص، علو ہمت، ایثار اور
 قربانیوں کا نتیجہ ہے اور ان مشہد حضرات کو بھی جو
 کچھ خیر و برکت حاصل ہے وہ صحابہ کرامؓ کی برکت سے ہے
 اور صحابہ کرامؓ کی خیر خلفائے راشدین کی خیر سے وابستہ ہے اس لئے
 کہ وہ دین دنیا اور ہر میر کے ذمہ دار اور سرچشمہ تھے۔ مزید فرماتے ہیں کہ
 حضرت ابو بکرؓ کی خلافت آنحضرتؐ کی نبوت کی دلیل ہے اس لئے اس کا
 ثبوت ہے کہ آپؐ نبی برحق تھے۔ آپ کا مہاجرت سے نبوت تھا۔ ہر
 سیاست نہ تھا۔ آپ کو دنیا کے سلاطین سے کوئی نسبت نہیں کہ وہ
 اپنے خاندانی آدمی کو اپنا جانشین بنا دیتے۔ انہیں باتوں کو خدا کے

بن حنیفہ نے ان الفاظ میں اپنی کتاب میں جگہ دی ہے یہ بات بھی سوچنے
 ہے کہ حضرت ابو بکرؓ و عمرؓ کی خلافت محمّد رسول اللہ کی
 نبوت و رسالت کا کمال ہے اور جس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ آپؐ رسول
 حق تھے کوئی دنیاوی بادشاہ نہیں تھے اس لئے کہ بادشاہوں کی عادت
 تھی ہے کہ وہ اپنے عزیزوں کو ترجیح دیتے ہیں اور اپنی حکومت کو سپرد
 کر دیتے ہیں اور اس سے وہ اپنے نزدیک اپنی سلطنت کی حفاظت کرتے ہیں۔ (۲۰)
 اس طرح سے علامہ ابن تیمیہ نے شیعیت کی بنیاد بھی کھوکھی
 لہ کے رکھ دی اور ان کے ٹھسٹھسے دلائل پر دلائل کے انبار لگا دیئے۔
 اور اس بات کو ثابت کر دیا کہ صرف اہل سنت ہی توسط اور
 اعتدال کی راہ پر ہیں، افراط و تفریط سے محفوظ ہیں، ان کے نزدیک
 اہل بیت کی محبت اور صحابہ کرام کی تعظیم میں کوئی تضاد نہیں۔
 انہوں نے ان دونوں نعمتوں کو جہم کر دیا اور بھی صحیحہ اسلام
 امام ابن تیمیہؒ کا چوتھا اور اہم تجدیدی کارنامہ ہے کہ آپ
 نے فکر اسلامی کا احیاء کیا اور اس کی بنیاد و رُخ اور نبوت محمدی
 قرار دی اور اس بات کو ثابت کر دیا کہ اس کے عقائد و حقائق قیاس، تجربے،
 ظن و تخمین اور انسانی ذہانت اور بحث و جدال پر مبنی نہیں ہیں۔ بلکہ
 اللہ تعالیٰ کی تعلیم اور رسول اللہؐ کی تبلیغ کلمی میں حصّوں اور
 خدا کی ذات و صفات، عالم ابتدا و انتہا اور دنیا کے آغاز و انجام، معاد اور
 اعمال کے خواص و نتائج اور دوسرے ما بعد الطبیعیاتی مسائل کے متعلق
 جو کچھ اور جتنا کچھ بتا دیا وہی عقائد اور وہی حقائق ہیں۔ تہذیب کے زمانے میں فلاسفہ
 اور متسلکین نے عقل کا زور اہل بند کر رکھا تھا اور عقل ہی کو اللہ کی ذات

صفات میں حکم قرار دید یا تھا اور انہوں نے اس بات کو ثابت کرنے کی پوری کوشش کی تھی کہ عقل ہی تمام مسائل میں اسی طرح فیصلہ کرنیکی مجاز ہے جیسے محسوسات میں ہمارے جو اس ضمنہ اور عملیات میں تجربہ واستقرار ہیں۔ اس صورت حال کا نتیجہ یہ تھا کہ عقل شریعت کے ثبوت کے لئے خواہ شرعی مسائل ہوں یا فقہی مسائل، بنیاد بن گئی تھی اور عوام کالانعام کے ذہن میں یہ بات ثبت ہو چکی تھی۔ اسناد ابن تیمیہ سے اس صورت حال کے خلاف بلند آہنگی سے صدائے احتجاج بلند کی اور پوری جرأت و جوانمردی کے ساتھ یہ ثابت کیا کہ عقائد و حقائق کا اصل ماخذ وحی و نبوت اور کتاب و سنت ہے، عقل ان کی متوید اور مصدق تو ہے لیکن ان کے ثبوت کی بنیاد نہیں۔ وہ ایک جگہ صاف صاف لکھتے ہیں: عقل فی نفسہ شریعت کے ثبوت کے لئے اصل کی ماخذ نہیں رکھتی اور نہ کوئی اسکو نفی بخشتی ہے جو اس کو پہلے سے حاصل نہ تھی اور نہ اسکو مسائل کی صفت عطا کرتی ہے۔ (۲۱)

آپ کے نزدیک عقل صرف معرف اور رہنما ہے اس کا کام ہے کہ رسول کی صداقت و عصمت کو اقرار و اعتراف تک پہنچا دے پھر سیکڑوش ہو جائے۔ عقل یہ ثابت کر دیتی ہے کہ رسول جو کچھ اطلاع دے اس کی صدق اور جو کچھ حکم دے اس کی اطاعت واجب ہے۔ امور فیبیہ اور حکام و شریع اور ما بعد الطبیعات میں رسول سند کی حیثیت رکھتے ہیں، ان کا قول قول فیصل کی حیثیت رکھتا ہے بلکہ آپ نے اس بات کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ رسول پر بلا شرط الا نا ضروری ہے اور رسول کی صحیح حیثیت و منصب بھی ہے۔

کہ اس پر غیر مشروط طریقہ پر ایمان لایا جائے درحقیقت
 اسی کا نام ایمان ہے اس کے سلسلے میں علامہ ابن تیمیہؒ
 لکھتے ہیں کہ انسان اس وقت مؤمن نہیں ہو سکتا
 جب تک کہ رسول پر ایسا قطعی ایمان نہ لے آئے
 جس کے ساتھ کسی معارض کے نہ ہونے کی شرط
 نہ ہو جب وہ شخص یہ کہے گا کہ میں رسول
 کی اطاعت پر اس وقت تک کے لئے ایمان لاتا ہوں
 جب تک کوئی ایسا معارض ظاہر نہ ہو جو اسکی
 اطلاع کی تردید نہ کر دے تو وہ شخص مؤمن
 نہیں ہوگا یہ ایک بہت بڑا اصول ہے جس کا

جاننا ضروری ہے۔ (۲۲)

امام ابن تیمیہؒ نے اس بات کو بھی ثابت کرنا شروع کیا
 کہ عقل اور صحیحہ نقل میں کبھی
 تضاد نہیں ہو سکتا کیونکہ قرآن مجید میں جاہل
 عقل سے کام لیا اور اس سے فائدہ اٹھانے کی تلقین کی
 گئی ہے لیکن شرط ہے کہ عقل سلیم ہو اور نقل
 صحیحہ اور محفوظ ہو علامہ ابن تیمیہؒ لکھتے ہیں: صحیحہ
 اور واضح عقلی دلائل جن میں کوئی شک نہیں ہے بلکہ
 یقینی اور قطعی علوم سب کے سب انبیاء کی اطلاعات
 کے موافق ہیں، مخالف نہیں اور صحیحہ عقلی دلائل تمام نقل
 روایات کے مطابق ہیں ذرا بھی ان میں اختلاف نہیں۔ الحمد للہ میں
 مختلف فرقوں کا کلام اور ان کے مسائل پر غور کیا ہے اور اسی بات کو صحیحہ پایا ہے

ایک دوسری جگہ لکھے ہیں کہ منقولِ صریح کا کبھی معقول صریح معارض نہیں ہوتا میں نے اختلافی مسائل میں بھی اس اصول کی تحقیق کی اور میں نے یہی دیکھا کہ صحیح اور صریح نصوص کے خلاف جو کچھ بھی پیش کیا جائے وہ محض فاسد مشبہات ہوتے ہیں جن کا بطلان عقل سے ثابت ہوتا ہے۔ میں نے بڑے بڑے اصولی مسائل توحید و صفات، مسائلی قدر و نبوت وغیرہ کو بھی اسی نظر سے دیکھا اور یہی پایا کہ جو صراحتاً عقل سے ثابت ہوتا ہے کبھی سمعیات اور منقولات ان کے مخالف نہیں ہوتے بلکہ وہ نقل روایات جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ صریح عقل کے خلاف ہے تحقیقی سے یا تو موضوعِ روایت ثابت ہوتی ہے یا اسکی روایت ضعیف ہوتی ہے اس لئے وہ دلیل بنانے کے قابل نہیں ہوتی ہم جانتے ہیں کہ پیغمبران چیزوں کی اطلاع نہیں دیتے جو عقلاً محالات ہیں سے ہیں بلکہ ان چیزوں کی اطلاع دیتے ہیں جس میں عقل حیران و سرگشتہ ہوتی ہے وہ اس چیز کی اطلاع نہیں دیتے جس کی عقل نفی کرتی ہے بلکہ اس چیز کی اطلاع دیتے ہیں جس کی حقیقت سمجھنے سے عقل قاصر رہتی ہے۔ (۲۴)

غرض کہ امام ابن تیمیہ نے اس بات پر پورا زور دیا کہ عقائد کا ماخذ وحی و نبوت ہو اور کتاب و سنت سے براہِ راست استفادہ کیا جائے۔ انہوں نے اس کے لئے دن کا آرام اور رات کی نیند سب سے بچ کر اس طرح انہوں نے فکرِ اسلامی کو طاقت و تازگی بخشی جو فلسفہ و علمِ کلام سے محسوس و مضحکہ خیز ہو گئی تھی۔

تعلیقات و حواشی

(۱) ابن تیمیہ، (محمد تقی الدین) الرد علی البکری ص ۲۹۸۔ ابن

تسمیہ ان چھ اوروں کو جو مندر و نیاز اور قبروں کے چڑھاؤ و کھلتے
ہوں ان مشرکین و نصاریٰ کے علیہما و ازخاد کے مماثل قرار دیا ہے
جن کا تذکرہ قرآن کی اس آیت میں موجود ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْأَحْيَاءِ ذَاتِ الْأَرْبَابِ
لِيَأْكُلُونَ أَمْوَالَ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَيَصُدُّونَ عَن سَبِيلِ اللَّهِ
تَرْجِيهًا، یعنی ایمان لانے والوں بہت سے علماء اور مشائخ لوگوں کا
مال ناحق کھاتے ہیں اور اللہ کے راستے سے روکتے ہیں۔

(۲) ابن تیمیہ، الرد علی البکری، ص ۳۷۷۔

(۳) نفس مصدر، ص ۲۳۲۔

(۴) ابن تیمیہ، قواعد جلیلة فی التوسل والوسيلة، ص ۱۵۔
(۵) ابن تیمیہ، الرد علی البکری، ۲۳۲۔ مصنف نے اسی کتاب کے
صفحہ ۲۸۱ پر یہ واقعہ بھی نقل کیا ہے کہ جب مسلمانوں نے تشریح کیا
تو وہاں حضرت دانیال کی قبر ان کو ملی اہل شہر وہاں بارش کی
دعا کرتے تھے اور پانی مانگتے تھے:

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے حضرت عمرؓ کو اس کی اطلاع دہ
آپ نے لکھا کہ دن کو تیرہ قبریں کھودو اور رات میں ان کو ان میں سے کسی
ایک میں دفن کردو تاکہ لوگ فتنہ میں مبتلا نہ ہوں اور ان سے بارش
کا سوال نہ کریں حقیقتاً یہی صحابہ کرام کا طریقہ تھا اسی لئے صحابہ
تابعین کے زمانے میں سرزمین اسلام میں ایک مسجد بھی ایسی نہیں
پائی جاتی تھی جو کسی قبر پر تعمیر کی گئی ہو اور نہ کہیں کو شہید تھا جس کا
زیارت کی جائے، نہ حجاز میں نہ یمن میں نہ شاہین نہ مصر، عراق، فراسان یا

- شرک و بدعت کے خلاف ابن تیمیہؒ کا ہی سخت رد عمل تھا جسلی
وجہ سے اہل قبور اور گمراہ کن فرقوں کی نظر میں وہ آج تک کھیلے ہیں۔
- (۶) لفظی جمعہ، تاریخ فلاسفۃ الاسلام فی المشرق و المغرب، ص ۱۵۵۔
- (۷) ابن تیمیہ، نقض المنطق، ص ۱۷۸۔
- (۸) تفسیر سوساۃ الأَخْلَاص، ص ۵۷۔
- (۹) کتاب المنبوات، ص ۱۴۸۔ مصنف نے امام رازیؒ
کے بارے میں لکھا ہے کہ انہوں نے خود آخری عمر میں
تراخہ کر لیا تھا کہ کلامی طریقوں اور فلسفیانہ مناہج سے نہ
ہا بیماریا کی شفا ہوتی ہے نہ کسی پیا سے کسی پیاس بجھتی ہے۔
- (۱۰) ابن تیمیہ، نقض المنطق، ص ۱۶۲۔
- (۱۱) ابن تیمیہ، الرد علی المنطقیین، ص ۳۲۱۔ مصنف کا
پہلا استدلال کا غیبی حقائق اور مقاصد شریعت کے ثبات
کے لئے سب سے بہتر اور طاقتور اسلوب قسآن کا ہے
آج ان لوگوں کے خلاف بھی ایک موثر جواب ہے جو اسلام
کی اہمیت کو ثابت کرنے کے لئے قسآن سے منہ موڑ کر سائنس
اور فلسفہ سائنس کا سہارا لیتے ہیں۔ ضرورت ہے کہ اس نہج سے
تائیمہ کا مطالعہ کیا جائے۔
- (۱۲) نفس مصدر، ص ۱۵۰۔
- (۱۳) ابن تیمیہ، الجواب الصحیح لمن بدّل دین
المسیح، حصہ سوم، ص ۱۹۹۔
- (۱۴) نفس مصدر، حصہ اول، ص ۱۱۵، ۱۱۶۔

- (۱۵) نفس مصدر ص ۱۱۷، ۱۱۸۔
- (۱۶) ابن تیمیہ، منهاج السنۃ للنسب، ۳: ۱۰۰۔
- کلام الشیعہ والقدریۃ، مصطفیٰ البابی حبی -
- مصر ۱۳۲۲ھ، جلد دوم، ص ۲۰۰، ۲۰۱۔
- (۱۷) نفس مصدر۔
- (۱۸) سورۃ الحشر: ۱۰۔
- (۱۹) منهاج السنۃ، حصہ سوم ص ۲۲۲۔
- (۲۰) نفس مصدر، حصہ چہارم، ص ۱۲۶۔
- (۲۱) ابن تیمیہ، بیان موافقہ صریح المعقول تصحیح
- المنقول حصہ اول ص ۲۶۔
- (۲۲) نفس مصدر ص ۱۰۱۔
- (۲۳) نفس مصدر ص ۶۳۔
- (۲۴) نفس مصدر ص ۸۳۔
- اس مضمون کی تیاری میں مولانا سید
- ابوالحسن علی ندوی کی کتاب تاریخ
- دعوت و عنایت حصہ دوم سے بطور
- خاص استفادہ کیا گیا ہے۔